

财务转型与深化管理会计应用分析

吴军

浙江鼎炬电子科技有限公司

DOI:10.32629/ej.v3i1.386

[摘要] 科学技术快速发展,社会主义市场经济体制逐步确立,市场竞争十分激烈,如何提升现代企业竞争优势,加快现代企业的财务转型和改革十分必要。以往的企业财务管理模式滞后,财务会计面临着严峻的挑战。所以,现代企业应持续提升内部管理水平,推动财务转型的同时,深化管理会计在企业的应用,在提升企业经营效益同时,最大程度降低企业经营成本。本文重点分析财务转型和深化管理会计应用内容,提升合理有效的措施,推动现代企业健康持续发展。

[关键词] 管理会计; 财务转型; 财务管理; 信息系统

现代企业在激烈的市场竞争中,推动财务转型,在降低企业经营成本同时,提升企业的经营效益是主要目标。这就需要企业加深政策和行规理解,推动企业财务管理改革持续深化,并引进现代化信息技术建立信息管理系统,形成完善的管理会计体系,对于提升企业的财会工作水平具有积极作用。故此,分析研究财务转型和深化管理会计应用内容,改善潜在不足,指导后续企业相关工作的顺利开展。

1 企业财务转型现状分析

在信息时代背景下,企业内部管理发生了不用程度的变革,建立财务会计信息系统,为企业管理和决策提供可靠财务信息。基于现代化信息技术建立会计系统,做好经济业务记录、收集、分类和编报等工作控制,通过设置会计机构,配备高素质的会计从业人员,落实岗位责任到实处;优化凭证传递流程,确定相关手续,并设置账户,会计账簿等级和复式记账。

财务会计的发展涉及到众多环节,以往的会计重点内容为计算资产和负债信息,编制资产负债表。近代会计阶段,通过编制损益表,评估企业的收益情况;现代会计阶段,企业内部会计职能进一步改进,重点分析现金流量情况,编制会计报表,衡量企业的经营水平。通过编制财务会计报表,反映企业的收入、成本和资金配合、利润分配水平,但是以会计核算事后控制为主,客观反映企业的收入、负债和资金运转情况。但是,此种方式却对事前与事中控制缺乏关注,即便实行ERP历程,未能从本质上消除会计核算主体差异和制度差异,影响到企业财务管理水平。

在信息时代背景下,互联网、云计算和大数据广泛涌现,财务信息处理规模进一步扩大,财务会计中新技术的应用,结合相应标准从海量数据中筛选有价值信息,对于财务管理带来了严峻的新的要求。如果无法从海量数据中挖掘有价值信息,将在一定程度上阻碍财务功能发挥,为企业带来更多财务风险,制约企业的健康持续发展。推动企业财务管理转型升级,应强化财务部门职能,工作重点转向为价值创造和利润管理。财务工作开展,注重管理软件应用实现信息资料收集和传递,为企业科学合理决策提供可靠依据。所以,强化企业内部管控,推动财务转型改革深化,选择合理有效的管理会计方法,提升企业财务管理水平。

2 财务会计与管理会计的关系分析

2.1 财务会计

财务会计是企业内部管理重要内容,主要是指为企业外部各方提供财务信息,在此基础上做出合理的决策,同时收集和分析财务信息,可以反映出企业的经营情况和财务水平,并依托于填制凭证、等级账簿和编制财务报表等方式,实现财务会计控制。财务会计中,为企业外部的投资者提供会计信息服务,保证会计财务报表合乎规范要求,信息全面、真实、可靠。

2.2 管理会计

管理会计,是为了改善经营生产情况,提出针对性财务信息来优化决策,参与到企业的经营管理中,在财务信息基础上,预测和分析企业未来发展方向,改善企业的经营活动形式。实行经营性会计,形式多样,坚持各层次责任单位为主题,重点强化企业内部管理,坚持以人为本理念,约束企业管理会计人员行为。但是由于现有企业的管理会计体系不健全,应高度关注管理会计对企业内部人员行为的影响。

2.3 二者联系

财务会计与管理会计之间关系相关,形成了现代企业会计体系,相互补充和相互影响。由于二者处于同样的环境,为企业管理和决策提供服务,并实现信息资源共建共享,形成完善的财务会计系统。在此基础上,可以实现财务会计信息深入加工和利用,但是会受到财务会计质量影响和束缚,需要正确看待二者之间关系,协调开展相关工作。

3 财务转型下深化应用管理会计的途径

在经济飞快发展下,为了提升企业竞争优势,应积极推动财务转型升级,选择合适的措施构建管理会计体系,持续深化管理会计应用,对于提升现代企业竞争优势意义深远。

3.1 优化新型管理会计理论体系

在社会主义市场经济体制逐步确立以来,为了推动企业的财务会计创新改进,应转变理念,加深管理会计认知,持续优化新型管理会计理论体系,在此基础上持续深化管理会计广泛应用。契合我国国情构建管理会计理论体系,指导后续相关工作有序展开。可以吸收和借鉴西方国家先进经验,契合我国管理会计具体情况,实现不同背景和理论的深度融合,并构建管理会计研究基地,充分发挥原本的示范作用,持续提升企业的管理会计应用水平。与此同时,应该强化企业内部管控力度,构建配套的理论体系,促使管理会计方法灵活应用,与企业管理会计实务充分融合,形成更具国情特色的管理会计指导体系,推动企业健康持续发展。

3.2 加强管理会计人才培养

管理会计可以为企业管理和决策提供可靠依据,应坚持创造价值能力为主要目标,重点培养新型的管理会计人才,满足企业的财务会计工作转型升级需要。摸索时代发展需求,注重多样化模式来创新培养管理会计人才,并与国外密切交流,编制合理的人才培养方案。通过此种方式,培养契合企业实际需要的管理会计人才,持续提升企业管理会计人才培养水平,为后续企业健康持续发展奠定基础。

3.3 提升企业财务管理信息化水平

迎合信息时代发展需求,应灵活运用现代化信息技术,选择管理会计软件,应用到实处,辅助企业的财会工作有序开展。管理会计信息系统的资

试析林业档案实现信息化管理的有效途径

余立芳

浙江省衢州市常山县林业水利局

DOI:10.32629/ej.v3i1.356

[摘要] 林业在国民经济发展中属于支柱型产业之一,面对现代林业发展带来的挑战,如何规范化开展档案管理工作,成为当前的首要任务。林业档案资料工作量大,内容复杂,实际工作中需要消耗大量的人力、物力和财力,由于管理不当,可能造成重要的档案资料丢失和损坏。推动林业档案信息化管理,依托于现代化信息技术和设备,可以大大降低人工劳动强度和工作成本,提升林业档案管理效率和质量,为后续林业持续发展做出更大的贡献。本文就林业档案信息化管理进行探究,了解档案信息化管理优势,提出合理措施规范化持续提升林业档案信息化管理水平。

[关键词] 林业档案; 现代林业; 档案管理; 信息化; 标准化管理

在社会主义生态文明建设背景下,持续深化林业档案信息化管理改革,可以有效整合档案资料,为后续的林业建设和管理提供可靠依据。尤其是可持续发展对现代林业建设提出的新要求,做好档案管理工作十分必要,引进先进的现代化信息技术和设备,辅助林业档案管理工作高效展开,有助于林业档案潜在价值深入挖掘和发挥。渗透绿色环保理念,大规模推动林业工程建设,提升档案管理信息化水平,为后续的林业工程建设和管理提供可靠依据,创造更大的经济效益和社会效益。

1 林业档案管理现状分析

近些年来,我国的森林覆盖面积不断扩大,林业工程数量持续增长,实际工作中取得了可观的成果,但是在相应的林业档案管理中却存在一定的不足,还有待改进和加强。纵观当前林业档案管理现状来看,重要档案资料流失、损毁严重,尤其是很多工程设计和图纸等内容未能及时回收,导致重要数据资料丢失。档案管理工作缺乏专业人员管理支持,更多的是由其他部门人员兼职,与行政档案混为一谈^[1]。无论是林业单位的领导干部还是基层工作人员,都未能正确看待林业档案管理的重要性,管理不到位的现象较为普遍,尤其是纸质档案经常查阅,档案资料损毁现象屡屡发生,很多重要信息无法发挥原有作用。档案管理资金投入力度不足,配套设备滞后,极大的影响档案管理水平提升。

2 林业档案信息化管理的优势

林业档案资料的覆盖范围广,包括很多具有参考价值的原始资料,如护林防火档案、森林经营情况档案、林政档案以及病虫害防护档案等,是林业生态建设的客观反映,对于现代林业持续发展意义深远。林业档案是林业管理部门工作开展的主要依据,具有指导作用,尤其是当前林业生态破坏严重,林木资源损耗较大的背景下,结合区域的生态情况做好林业档

案管理工作,显得尤为迫切^[2]。基于此,在当前背景下,合理运用现代化信息技术手段,推动林业档案信息化管理,整合林业档案资料,实现档案资料潜在价值挖掘和利用基础上,营造良好的生态环境,其优势更为鲜明。

其一,减少人力、物力和财力投入。推动林业档案信息化管理,相较于以往人工保存纸质档案方式而言,更加迎合了大数据时代下的档案资料保存需要^[3]。纸质档案保存需要占据大量的空间,并且随着林业发展,档案资料数量也将大幅度提升,对于空间需求面积随之增加,需要设立专门的档案室负责林业档案管理,同时还要有更多的人负责日常的档案维护和管理,不可避免的带来大量的人力、物力和财力浪费。而林业档案信息化管理,将档案资料保存在计算机系统中,通过数字化形式存储、查阅,可以减少空间占用,人力、物力和财力的投入也将随之下降^[4]。

其二,便于后期查阅调档。以往的纸质档案需要人工保存,如果需要查阅或是调档,只能通过档案资料的编码和属性查阅,需要耗费相应的时间和精力,效率不高。如果档案资料年代久远,查阅难度也将大幅度提升,工作效率受到极大的影响。推行林业档案信息化管理,档案资料的调档和查阅,只需要在系统软件中搜索关键词,即可快速找到对应的档案资料,节省时间,提升档案资料的利用效率。

其三,林业档案更加安全、长久保存。纸质档案需要占用相应的空间,而档案资料的实体特性,决定了长时间保存会出现纸张泛黄,字迹模糊或是档案损坏的问题,如果环境较差,可能出现虫蛀、霉变。如果单位地址搬迁,档案资料在转移期间可能出现大面积损毁,造成重要数据信息丢失,无法为后续的管理和决策提供可靠依据^[5]。而实行林业档案信息化管理,可以节省林业档案信息化管理的时间,便于长期保存,安全系数更高。

3 林业档案信息化管理的有效途径

金投入力度较高,应加深企业领导的认知,增加资金投入力度,注重大数据应用,从海量数据信息中挖掘有益于企业发展的信息,编制合理的财务报表。在此基础上,实行资金统一管理和综合预算管理,改善传统财务管理模式的弊端,为管理会计深化应用提供坚实保障,对于提升企业的管理会计水平意义深远。

4 结论

综上所述,现代企业的经营发展面临着严峻的挑战,财务会计逐渐朝着管理会计方向发展。为了提升企业竞争优势,应进一步推动财务转型,加大管理会计应用范围,建立管理会计信息系统,实现财务资源优化整合,以便于强化财务共享中心职能,最大程度上发挥企业财务管理职能,推动企业健康持续发展。

[参考文献]

[1]冷斌,郭翠梅.企业财务会计如何向管理会计转型——以Z公司为例[J].中国总会计师,2017(11):38-40.

[2]王志国.互联网+时代下企业的管理会计存在的问题及对策[J].中国国际财经(中英文),2018(04):75.

[3]陈红.数字经济时代皖新传媒财务转型之共享服务中心构建探析[J].财经界,2018(12):138-140.

[4]郭军.浅析战略管理会计发展方向——C集团财务转型升级路径[J].中国总会计师,2016(10):44-47.

[5]占浙卫,蒋晋.浅谈电网企业应如何充分发挥现代管理会计职能作用[J].经济师,2016(11):125-127.

[6]王婷玉,张靓,李在强.突出价值引领深化财务转型助力企业提质增效升级[J].中国总会计师,2018(12):122-123.